

# 在延链、补链、强链中升级破圈—— 乐清电气，何以争气

本报记者 周琳子 共享联盟·乐清 蔡甜甜 陈青

国庆假期，乐清企业、温州深极电子科技有限公司的新能源汽车配套连接器产品组装车间依旧是热火朝天的景象，15条生产线开足马力赶制订单。“产品生产任务已经排到年底。”企业负责人陈炳孚介绍。该企业从传统电气转型，如今为新能源汽车生产配套连接器等产品，新订单源源不断。今年上半年，该企业产值同比增长89.3%。陈炳孚估算，年产值突破3亿元的“小目标”已经近在眼前。

乐清电气集群是全国唯一一个以县域为主导的国家先进制造业集群。当地以集群为依托，引导产业链向上下游两端延链强链，以智能物联、新能源、新材料、高端装备等为代表的新兴产业迅猛成长，交出一份争气的成绩单——

今年1至8月，乐清规上工业增加值同比增长15.9%，在浙江全省45个工业大县中排名第一。

电气产业作为乐清的主导产业支撑有力，今年1至6月，该产业规上工业增加值增速15.9%。新兴产业快速增长，作为数字经济核心产业的制造业、新能源、新材料、高端装备等产业的规上工业增加值增速分别达到19.6%、20.8%、24.8%和18.1%。

这意味着，集群内产业结构已从电气产业“一枝独秀”转向细分新兴产业“百花齐放”。

这份成绩单背后，是乐清电气产业集群十分清晰的发展思路：从单一的电气产业向上下游细分新兴产业不断延伸，瞄准新蓝海市场，开展“链式”招商补短板，借力科研机构破解创新难。

## 瞄准蓝海延链 智能物联、低空经济行业 都有新客户

在博广电气科技有限责任公司里，博广E充的充电桩品牌标志已经醒目“上墙”。如今在该企业，一半业务来自传统开关电源，一半业务来自新能源充电桩。

“充电桩业务正在高速增长，它已经成为我们的未来。”企业负责人屠新磊感叹，很庆幸做了转型的决定。

不止是博广电气，已经跑上智能物联赛道的企业也在“两条腿”走路。今年4月，乐清上市企业浙江珠城科技股份有限公司在业绩说明会上宣布，其汽车连接器已被比亚迪、零跑汽车等新能源车企采用，部分进入量产阶段。这家企业此前已经是国内家电连接器的行业天花板，近几年却主动规划腾出产能，用于为新能源汽车及光伏储能配套连接器提供中试场地，一头扎进新能源市场。

集体转型，源于对目标市场和行业特点的清醒认识。乐清电气集群的主导产品是低压电气，占全国市场份额达65%以上，房地产领域一度是其最主要市场之一。近年来，房地产市场的景气度下降，一度让乐清电气需求滑坡。而集群内企业高度集中，则让竞争更加白热化，价格战一触即发。市场不断变小，利润越来越低，再固守只能集体遭殃。“求变”成为整个集群的共识。

如何变？凡是用电的地方都与电气产品相关，当地政府和企业抓住这一特点，寻找新市场。“从产品端下功夫，让产品从‘电器’变‘电气’，虽然一字之差，但领域大大拓宽，新能源、智能物联、低空经济等新蓝海里都有电气集群的新客户。”分管工业的乐清市副市长表示。他举例，过去低压电器多用于静态建筑，拓展后可向移动设备延伸，例如汽车、轮船，甚至航空航天等。随着应用环境的变化，功能也需要不断升级，因此机械模块需要升级为数据模块，交流电产品转变为直流电等。

为了帮助链上企业更快切换赛道，乐清迭代产业发展顶层设计，推动电气产业与新能源全产业链深度融合，鼓励企业在技术工艺、包装设计等方面下功夫，打造符合新时代消费需求的产品。同时，加速产品数字化、向物联网转型，加强与国际巨头深度合作，统筹商务活动，借船出海“联全球”。

“技术壁垒不算特别大，产业集群赋能效应很明显。”博广电气花3年时间，成功研发了新能源汽车充电桩产品，屠新磊回顾认为，身处乐清，企业能更容易获得行业信息、专业人才资源和专项政策支持，相比闭门造车，时间、精力成本都大大下降。“一批为龙头企业配套的链上企业成为众多小微企业研发转型、闯入新市场的重要支撑力量，相当于我们也享受到了龙头企业的配套资源。”屠新磊说。博广电气成功研发充电桩的当年就进入了吉利供应商名单。

为进入新市场，企业忙着研发，政府则发挥搭建平台的作用，将更多市场资源“打包”送到企业面前。近年来，举办了23年的中国电器文化节更加突出“数字赋能”以及高端化、绿色化、融合化；乐清与中国电力企业联合会中小企业分会达成合作共识，发挥其作为能源电力行业合作平台的优势，在乐清设立制造部，引入中国充电联盟举办行业供应链大会；推动中国电器装备集团在乐清设立联络点。对接国外市场，成立RCEP电气行业合作委员会、开通乐清湾港区多式联运跨境贸易物流等，帮助企业更快出海。今年上半年，乐清对北美、南美、北非、印度市场出口额同比增长19.3%、16.7%、18%和25.9%。

组合拳之下，智能物联、新能源等产业在乐清成长迅猛。在不久前公布的2024年浙江省中小企业特色产业集群名单中，智能物联领域的乐清通信连接器产业集群名列其中。乐清已成为全国电子连接器最重要生产基地之一。新能源产业完成了光伏、风电、储能、氢能、充电桩、新能源汽车、智能电网等全产业链布局，进入该行业的规上企业数量达到165家，其中亿元以上85家，10亿元以上11家，正泰太阳能、意华新能源、贝良风能、安富新能源、高企氢能等龙头企业引领大中小企业融通发展的生态已经形成。



左图:浙江强力控股有限公司生产车间。受访者供图 右图:安富新能源科技有限公司投入技改,提升产能。图为机械臂生产线。共享联盟·乐清 刘言勇 摄



上图:浙江珠城科技股份有限公司的注塑车间。 下图:中国赛宝(东南)实验室的工程师们对40吨振动台进行“倒台”培训,以提升实验产品在复杂、多变环境下的可靠性。共享联盟·乐清 刘言勇 摄

## 专家观点

## 强基固本 孵化未来

于晓飞

乐清电气产业集群坚定不移地走在全省乃至全国电气产业革命、科技变革的前列，聚力发展以高技术、高效能、高质量为特征的新质生产力，构建先进生产要素向新质生产力集聚、全要素生产率持续提升的新型生产关系，探索了以下几个方面的经验：

一是打造现代化产业链。乐清从电气制造环节向研发、检测等环节延伸，赋能电气全产业链。激励企业与链主、巨头深度合作，开发智能电气新产品，深度嵌入新能源、汽车、轮船，甚至航天等产业链中高端环节。

二是迈向世界先进制造业集群。乐清以全球化视野，对标世界一流，成立RCEP电气行业合作委员会，组建电器产业创新发展服务中心，引进中国赛宝(东南)实验

室品牌营销中心，拓展了汽车、轮船，甚至航天等应用领域。

三是推动工业强基固本。针对基础不牢、地基不稳的短板弱项，乐清注重在工业“六基”上下功夫，“揭榜”开发出碳纤维复合材料、焊锡、新型导电材料等基础材料，研制出特高压、智能输配电等专用基础零部件，以及视觉检测、激光切割等基础制造工艺及装备。

四是创造未来产业。乐清电气产业更像一个孵化器，既连接千家万户，也连接千行百业，源源不断地创造出通信模块专用芯片、传感器、智能物联、新能源等一批新兴产业和未来产业。

(作者系浙江省工业和信息化研究院智库研究员、浙江省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员)

## 直面短板补链 对标世界级集群找差距

不久前，落户在正泰(乐清)物联网传感产业园的石墨烯新材料创新中心，实现了石墨烯均匀可控包覆铜粉的技术，这意味着，石墨烯复合材料触点可取代低压电器中的银触点，根据数据测算，若采用108%TACS的石墨烯铜电缆替换全国630万公里的高压输电线路，年节电量相当于再造一个三峡电站。

“制造业是依靠技术积累发展的产业，想要赶超发展，必须在创新材料工艺、智能控制等方面发力。”分管工业的乐清市副市长表示。

这一强链方向，是通过分析世界级电气集群的发展路径得出的。2022年6月，乐清委托中国电子信息产业发展研究院，对当地电气产业集群发展状况开展评估，通过组织专家在乐清实地调研走访座谈，对比法国格勒诺布尔电气产业集群寻找关键差距，以期“对症下药”。

法国格勒诺布尔拥有6.6万家企业，除了拥有施耐德电气等龙头企业，还有凯捷等一批在新材料、数字经济等领域的全球龙头。对标世界级集群，梳理产业链的薄弱环节，乐清对新材料、高端装备等产业开展“链式”招商和本地产业培育。

新材料的赋能，让传统电气产品有了“降维打击”的能力。

今年刚落地乐清的浙江奕心新材料科技有限公司是一家乐清当地的回归企业。其自主研发的碳纤维复合材料，因为密度低、强度高、耐腐蚀、稳定性高等特点，被广泛应用于汽车船舶、航空航天等领域。特别是以碳纤维复合材料制成的耐压舱等核心产品填补了国内空白。企业一落地，就开始为各类成套柜体、防爆电器、变压器等电气行业开发性能更优的复合材料产品。

从本地电气行业起家，进入焊锡细分领域的浙江强力控股有限公司，是国内首家研发出常温保存锡膏的企业，自主研发了0.1毫米小线径锡膏、光伏太阳能助焊剂和半导体封装的焊锡，有效降低了不同电子元器件或电路板连接时的焊锡成本，这一技术已经在全国的光伏生产企业和半导体封装生产企业中得到应用。

“如果说新材料产业里藏着电气行业发展的未来，那么高端装备产业则决定了行业转型升级的能力。”乐清市经信局相关负责人介绍。高端装备产业作为区域制造业竞争焦点和科技创新的主战场，乐清今年出台《乐清市工信领域推动设备更新和消费品以旧换新实施方案》，将本土装备产业的培育划入重点，特别提出培育成套装备、数控机床、工业机器人、视觉检测、激光切割、焊接等智能装备，目标对准成为国家电网线路、集中控制系统、数控加工设备等国家重大项目的配套产品。同时，持续加大对企业实施智能化技改的补助力度，最高补助比例达25%。

政策激励下，乐清近3年累计新增首台(套)产品17个，其中国内首台(套)1个，省内首台(套)7个，并涌现了江南数控、德盛自动化、晶泰半导体、天基机器人等一批高端装备企业，设计开发高精度设备，让越来越多更具竞争力的新产品从车间走向市场。

加西亚电子电器股份有限公司在传统断路器中植入通信模块专用芯片及传感器，生产出了智能互联网断路器产品，单台售价可达200元，相比20元一只的传统电气产品，产品单价提升10余倍，并一举打入欧洲市场。

上半年，在低压电气行业销售不景气的情况下，乐清低压电气销售额增长8.5%，电气产业销售额增长8.9%。

## 科技创新强链 共建智囊团助企解难题

“完成第三方测试，原先要跑到宁波等地，成本很高，关键是遇到测试问题后，解决速度提升不了。”最近，浙江致威电子科技有限公司负责人又遇到了这一问题。该企业主要从事汽车电子电气分配保护系统及新能源汽车充电管理系统的研发生产。今年，在为一家新能源龙头企业做配套产品时，致威电子又被要求出具产品极限寿命测试。

8月7日，中国赛宝(东南)实验室正式启用，在试运营期间便解决了该企业的难题。“上午送产品到实验室，下午就拿到了检测报告，在技术员帮助下，我们以最快的速度完成产品从研发到量产前的测试验证。”该企业负责人说，现在产品已经顺利进入量产。

中国赛宝(东南)实验室，由工信部电子五所与乐清市人民政府共建，主要为汽车电子电器、新能源、航空航天设备等行业提供“一站式”质量可靠性研究及技术服务。实验室负责人彭琦将赛宝比作一家“制造业医院”，各类先进的检测分析仪器不仅会“查病看病”及时发现问题，还能“治疗强身”解决产品设计研发过程中的质量问题。

记者走进实验室，看到上百台不同类型的设备几乎都进行着检测或试验，工作人员忙得不可开交。

“赛宝的落地让乐清本土企业拥有了最强技术后盾，但我们立足温州，更辐射东南、服务全国。”彭琦介绍，因为实验室承接国内众多龙头企业检测需求，吸引了吉利、亿纬、宁德时代大企业来到乐清，了解乐清，为当地产业招大引强蓄势赋能。

像这样精准服务本地产业发展的高能级平台，现在已经覆盖了乐清电气全产业链。今年4月，由乐清市人民政府和西安交通大学共同合作建设的西交大雁荡山电气研究院正式投用。研究院的任务就是破解乐清产业转型中遇到的痛点难点，特别服务新能源、智能电气领域，设置了中高压智能电器实验室、新能源关键装备实验室、高性能标准功率变换技术实验室等3个实验室和1个智能制造数字赋能创新中心。温州大学乐清工业研究院，聚焦传统电气向智能电气转型，建成了覆盖智能电气EMC特性实验能力的专业实验室，填补了浙南地区相关专业机构的空白。

除了高能级平台赋能科技研发外，乐清还招引了一批在成果转化、企业孵化、管理服务等领域为企业提供创新服务的主体，组建乐清电器产业创新发展服务中心。

最近中心正在启动征集今年度的为企攻关项目，问题将交由各大创新主体揭榜挂帅。“一方面降低企业自主研发的高风险性，一方面更高效地将不同创新主体的技术成果进行转化。”乐清市科技局相关负责人介绍，中心的作用是充分发挥不同实验室的资源、技术、人才优势，为乐清电气产业创造出更具变革性、迭代性、颠覆性技术，为传统产业提质增效、新兴产业培育壮大、未来产业破冰抢滩提供有力科技支撑。



乐清经济开发区。拍友 赵翔 摄

